

文 / 浙江省档案局局长 鞠建林

努力做强服务科学发展的档案事业

2009年年底，浙江省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于开展电子文件和数字档案登记备份工作的通知》，明确由县级以上档案行政管理部门对本行政区域内形成的对国家和社会具有重要保存价值的电子文件和档案进行登记，并由同级国家综合档案馆对经过登记的电子文件进行备份，对纸质或其他载体形式的档案进行数字化全息复制，形成备份。这是新时期省委、省政府赋予档案部门的重要工作职责，也是全省档案部门创新工作机制，转变发展方式，积极服务省委“八八战略”和“两创”总战略的重大举措。

保护企业自主创新成果

企业是转型升级的主体，加快推进自主创新关键提高全省各类企业的自主创新能力。目前，浙江省企业自主创新还面临着许多问题和困难，原因是多方面的，除了企业自主创新的内在动能不足，创新意识比较淡薄外，一个重要原因是自主创新的制度环境欠佳，特别是缺少对自主创新的激励和保护机制。目前我国法律法规对知识产权的保护力度还不够，导致企业自主创新成果很容易被窃取、被模仿，再加上自主创新成果信息的快速扩散，其他企业可以低成本获取别的企业自主创新成果，而被侵权企业因“违法占先”举证困难，难以对侵权企业进行有效追诉，有些自主创新成果因时效性较强，在追诉过程中已



作者近照

造成重大损失。这种“搭便车”的违法行为，大大降低了企业自主创新的收益，严重影响了被侵权企业以及侵权企业的自主创新动力。

在浙江省经济转型升级中，加大对知识产权的保护力度，构筑有利于企业自主创新的制度环境，特别是如何提高企业档案信息在知识产权纠纷中的证据力，维护企业合法权益就显得十分重要。浙江省企业在国外被诉的案件中，有70%涉及知识产权、专利、工艺等，主要涉及省具有国际竞争力的轻工和机电行业等优势产品，而且数量还在不断增加。2009年，正泰集团股份有限公司诉施耐德电气低压（天津）有限公司等侵犯实用新型专利权，最终施耐德补偿1.57亿元与正泰握手言和，正泰集团保存完整、可作鉴证的知识产权档案成了此案胜诉的关键。

档案行政管理部门开展档案登记备

份工作后，各类企业可以将科研、知识产权、专利等自主创新成果原始档案向档案部门进行登记并在档案部门形成全息备份，从而对这部分档案的形成时间及内容进行“证据锁定”。企业在发生知识产权、专利、工艺等侵权纠纷时，可以请档案部门作为非利益相关的第三方机构，出具档案登记证明及备份档案，利用“锁定证据”为其提供鉴证服务，保护企业自主创新成果。这种成本低廉、运作便利的制度设计，可以有效降低市场交易成本，维护公平公正的市场经济秩序，引导和激励各类企业提高自主创新能力。

为民生档案装上安全锁

档案安全特别是重要民生领域档案的安全，与社会稳定密切相关，是构建和谐社会的重要基础。

当前，浙江省正处在全面建设小康社会的关键阶段，经济和社会发展进入了转型时期，省委、省政府高度重视社会建设，着力改善和保障民生、着力推进社会保障等社会改革，着力推动经济社会协调发展。在这一过程中，政府部门已经并正在产生大量的、与老百姓切身利益密切相关的各类档案凭证。这些档案不仅是政府部门赖以开展正常工作的业务档案信息，更是涉及国家社会利益和民生权益的法律凭据，一旦由于技术、灾害等客观原因或者篡改破坏等人为因素而损毁，直接关系千家万户，引发各种社会矛盾，影响社会和谐稳定。

国内就曾出现过这类档案安全事故。南方某省省直统筹单位的养老保

险，从2005年1月至2006年4月，由于部分档案信息不全，造成5900多名当期应退休人员无法按时核定待遇。该省某市，由于税务机关提供的缴费档案资料不全，7041万元社会保险费无法分解记录到人，涉及5191户企业，10万多人次。

浙江省民生建设领域档案也存在安全隐患，因档案损毁、丢失、人为篡改等因素，引起的社会不稳定因素也呈上升趋势。近两年，省档案局在档案安全检查中发现，一批涉及重大公共利益和民生权益的档案，安全隐患十分突出。部分业务部门发生过电子档案丢失、异常变动和违法改动的情况；多数部门没有对本系统电子档案进行容灾备份，已开展备份工作的地区和单位，在备份的功能定位、标准规范、安全管理等方面也存在诸多问题，而且普遍采取以保障业务工作连续性为主要目的的覆盖式备份，没有保存历史档案数据，难以对客观及人为因素造成的档案安全事故进行追查追究和证据恢复。

在信息社会，我们必须为档案安全特别是社会建设领域档案安全上一把“金锁”。档案登记备份制度，就是一种确保档案安全的制度设计，重点对各涉民主管机关、人民团体及其下属的二、三级单位形成的事关心计民生、具有重要凭证或现实查考价值的业务档案及电子数据进行登记并实现归档式容灾备份。各业务部门因突发事件而导致档案受损时，档案部门可利用备份数据，为其提供档案数据恢复服务，可以有效地保证档案的安全，同时还可以对档案的历史记录提供监证，用真凭实据化解矛盾纠纷。

健全完善政府信息管理

加快转变经济发展方式，关键是要深化政府改革，实质是转变政府职能，从全能型政府转变为公共服务型政府，真正履行经济调节、市场监督、社会管理和公共服务职能。建立公共服务型政府的重要前提就是通过政策、法律、制度等手段，加强自身建设，夯实治理基础。

档案登记备份制度，就是负责任的政府在法制环境下完善自身建设的制度

设计。

完善档案文件管理体系。基于证据的政府治理是现代政府行政的重要特点。档案文件是政府向人民证明其民主执政、依法执政、科学执政的重要凭据。政府治理的合法性必须有完善的档案文件体系予以记录和证明。在当今社会信息化快速推进的背景下，电子文件逐渐取代传统的纸质文件，成为最主要的信息记录载体。当前政府部门大量生成、使用电子文件，有时却忽视电子文件管理和使用，致使一些电子文件失去应有的可信度和证据力，从某种程度上损害了政府工作的合法性。

夯实政府执政基础，必须从法律上来确保电子文件的证据效力，从制度上来有效管理电子文件。实施档案登记备份制度，通过登记和备份两种手段，实现对政府部门电子文件和档案的“证据锁定”，确保电子文件的凭证价值，以此逐步建立起符合浙江省特点的完善的档案文件管理体系，可以有效夯实政府依法行政、科学行政和民主行政的基础。

推进政务信息公开。实施档案登记备份制度，还可以对散存于政府各部门的公开政府信息进行有效集聚。电子文件和档案是政府传递政务信息的基本手段，是重要的信息资源。开发利用电子文件资源，推进政府信息公开工作，让公众享受成本低廉、质量上乘的信息服务，是新时期加强政府服务能力建设的重要途径。据估计，约80%的信息资源生成和保存于政府部门。通过对政府公开信息的有效集聚，不断丰富政府信息公开的内容，提高工作时效，做到政府信息透明和决策公开，可以积极推进服务型政府、阳光政府和透明政府建设。

着力保存社会历史记忆

档案文件是人类社会的原始记录，是历史文化、社会记忆的主要载体。人类的历史文化、社会记忆传承，相当程度上依赖于档案文件的留存。中华文明连绵五千多年从未中断，得益于中国有着保管文献、收藏档案、记录历史的优良传统。中华民族强大的向心力、凝聚力，也得益

于我国卷帙浩繁的档案与文献中珍藏的共同的民族记忆。

保存社会历史记忆一直是政府及公共机构的重要职责。档案登记备份制度的一个重要功能就是保存社会记忆、延续历史文化。

在信息化加快推进的今天，由于技术因素，一些电子文件和数字档案已经并且正在大量流失。我国20世纪90年代举办的一次重大的国际体育比赛的电子文件目前已完全无法读取，20世纪80年代开展的一次重要的全国普查活动的99%的原始数据已经丢失。国外在电子文件管理上也有沉痛的教训。前东德产生的包括行政文件、农业文件、劳工资料、监狱登记册、人事案卷在内的成千上万份电子文件，在德国统一后，已经不能读取，虽然全力抢救也无法挽回，造成这方面历史的一段空白。美国、法国政府部门也曾发生过大批电子文件丢失、历史记忆遭损的事故。同时电子文件、数字档案的有效管理问题一直得不到解决，社会历史记忆的完整性、真实性正在面临严峻挑战。如果不及时采取措施，国家的社会历史记忆就会出现断层，人类社会文明、文化的延续将受到严重威胁。

实施档案登记备份制度，档案部门通过登记来通盘掌握区域内电子文件和档案资源的分布情况，同时通过接收、复制、备份等各种手段，最大限度地保存、保管好电子文件和档案，为全省经济社会发展留存下真实记录。

从2010年起，档案登记备份制度已经在全省范围内开始实施，到“十二五”期末，省、市、县三级国家综合档案馆将全部建立电子文件和数字档案登记备份中心，并建立起实施电子文件和数字档案登记备份制度的长效机制。目前，全省各级档案部门在党委、政府的重视支持下，正在抓紧实施档案登记备份制度，完善工作方案，制定标准规范，开展试点拓面，使档案登记备份工作早出成果、早见成效，为浙江省深入实施“八八战略”和“两创”总战略，加快转变经济发展方式，建设惠及全省人民的小康社会作出积极贡献。